DOGRUSAL DENKLEMLERIN GRAFiGi

» Dogrusal denklemler, koordinat sisteminde birer
dogru belirtir.
1) Eksenleri Kesen Dogrular

» y =ax+b bigimindeki dogrusal denklemlerin

grafigi eksenleri keser. (x ve y'li terim ile sabit
terimden olusan denklemler)

Orneky = x —1 dogrusunu cizelim.

X -1 0 1 2
y —2 -1 0 1
(X, y) (_17 _2) (07 _1) (110) (211)

Pratik: Dogrunun eksenleri kestigi noktalari
bulmak dogruyu cizebilmek icin yeterlidir. Bunun igin
x yerine 0 yazarak dogrunun y eksenini kestigi
noktayi, y yerine 0 yazarak dogrunun x eksenini
kestigi noktay buluruz.

Ornek 2x + 3y = 6 dogrusal denkleminin belirttigi
dogru grafigini gizelim.

y | (x¥)
2 | (0,2) | = yeksenini kestigi nokta

3 0 | (3,0) | = x eksenini kestigi nokta

Soru-1 2x +y -2 =0dogru grafigini giziniz.

x |y

Soru-2 y = -4x + 8 denkleminin dogrusunu giziniz.

X y

2) Orijinden Gegcen Dogrular

» y = ax bi¢cimindeki dogrusal denklemlerin grafigi
orijinden gecer. (sabit terimin olmadigi denklemler)

Orneky = 2x dogrusunu gizelim.

X -1 0 1
y 2 0 2
(X! y) (_11 _2) (Ov O) (112)




Pratik: Degiskenlerden birine sifirdan farkli bir 3) Eksenlere Paralel Dogrular
deger verip dogrunun orijin disinda gegtigi baska bir

nokta belirleriz. » x = avey = b seklindeki denklemler eksenlere

paralel dogru belirtir. (x ve y'li terimden sadece biri

Ornek y = -3x dogrusal denkleminin belirttigi ile sabit terimden olusan denklemler)
dogru grafigini gizelim. Ornek y = 2dogrusunu gizelim.
y *.y) Denklemde x degiskeni olmadigindan x'in her
0 (0, 0) | — orijinden gegiyor. degeri igin y her zaman 2'dir.
-3 | (1,-3) | = bagka bir nokta X ) -1 0 1
y 2 2 2 2
xy) | (22) | (<1,2) | (0.2) (1,2)
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Pratik: x = a seklindeki denklemler x eksenini a
noktasinda (a, 0) dik kesen ve y eksenine paralel
dogrulardir. y = b seklindeki denklemler y eksenini b
X y noktasinda (0, b) dik kesen ve x eksenine paralel
dogrulardir.

Soru-3 3x =2ydogru grafigini giziniz.

Ornek x = 1 ve y = — 3 dogrusal denklemlerinin
belirttigi dogru grafiklerini gizelim.
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Soru-4 y = —xdenkleminin dogrusunu giziniz. v
X y Soru-5y - 3 =0 ve x = 2 dogrularini giziniz.
y




» Noktanin dogru Uzerinde olmasi, noktanin
koordinatlarinin dogru denklemini saglamasi
demektir. Yani dogru Uzerindeki noktalar dogru
denklemini saglar.

Ornek y = ax — 2 dogrusu (2,4) noktasindan
gectigine gore a’nin kag oldugunu bulalim.

Denklemde x yerine 2 ve y yerine 4 yazarak a’nin
degerini bulabiliriz.

4=2a-2
6=2a
a=3

Soru-7 B(-3, -2) noktasi 2x + 3y + m = 0 dogrusu
Uzerinde ise m kagtir?

9 SORUYLA DEGERLENDIRME

1. Koordinat diizleminde y =2x —4 ve 3x +2y =6

dogrulari ile y ekseni arasinda kalan bdlgenin alanini
bulunuz.

2. y+4x =0dogrusu hangi bolgelerden geger?

3. 2x -3y + a—2 =0 denkleminin dogrusu orijinden
gectigine gore a kactir?

4. (2a-4)-x—-(a—-3)-y—-15=0 denkleminin
dogrusu x eksenine paralel ise bu dogru y eksenini
hangi noktada keser?

5. A(3a, a- 1) noktasi 2x — 5y — 6 = 0 dogrusu
Uzerinde ise a kagtir?

6. Koordinat diizleminde §+ % +2=0dogrusu ile x

ve y eksenlerinin sinirladigi bolgenin alanini bulunuz.

X=-3

y=4 Dogrularinin olusturdugu
- _a_ geometrik seklin alanini

2x-8=0 bulunuz.

S5y=-10

8. Asagidaki koordinat diizleminde verilen grafige
gore a kagtir?

9. y= %x — 3 dogrusunun x eksenini kestigi

noktanin koordinatlarini yaziniz.
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